

3 வது இந்தியா- பிராந்திய பொருளாதார சமூக (ஆர் ஈ சி) கூட்டம்

ஆகஸ்ட் 20, 2014

இந்தியா மற்றும் ஆப்பிரிக்க பிராந்திய பொருளாதார சமூகங்களுக்கு (ஆர் ஈ சி) இடையிலான மூன்றாவது கூட்டம், செயலாளர் (மேற்கு) திரு தினகர் குல்லர் தலைமையில் 20-21 ஆகஸ்ட் 2014 போது புது தில்லியில் நடக்கவிருக்கிறது.

ஆப்பிரிக்காவில் பிராந்திய பொருளாதார சமூகங்கள் (ஆர் ஈ சி) பல உள்ளன. அவைகளில் எட்டு ஆப்பிரிக்க ஒன்றியத்தினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளன. இவை கிழக்கு மற்றும் தெற்கு ஆப்பிரிக்கா பொது சந்தை (COMESA), கிழக்கு ஆப்பிரிக்க சமூகம் (EAC), மத்திய ஆப்பிரிக்க நாடுகளின் பொருளாதார சமூகம் (ECCAS), அபிவிருத்தி அரசாங்கங்களுக்கு இடையிலான அதிகார சபை (IGAD), தெற்கு ஆப்ரிக்கா அபிவிருத்தி சமூகம் (SADC), மேற்கு ஆப்பிரிக்க நாடுகள் பொருளாதார சமூகம் (ECOWAS), ஆள்வீத சமூக அரசுகளின் அமைப்பு (CENSAD) மற்றும் அரபு மெக்ரப் யூனியன் (UMA) ஆகியவை ஆகும்.

முதல் மற்றும் இரண்டாவது இந்திய பிராந்திய பொருளாதார சமூகங்கள் (RECs) கூட்டங்கள் முறையே நவம்பர் 2010 மற்றும் நவம்பர் 2011 இல் புது தில்லியில் நடைபெற்றது. கூட்டத்தில் மூத்த அதிகாரிகளுடன் இணைந்து RECs செயலாளர்கள் ஜெனரல் மற்றும் ஜனாதிபதி ஆகியோரும் கலந்துகொள்வர்.

வருகை தரவிருக்கும் REC பிரதிநிதிகள் வெளிவிவகார அமைச்சர், ஜெனரல் டாக்டர் வி.கே. சிங் (ஓய்வுபெற்ற.) அவர்களை 20 ஆகஸ்ட் 2014 அன்று சந்திக்க உள்ளனர்.

REC பிரதிநிதிகள் இந்திய அரசின் பல துறைகள் / அமைச்சகங்கள் / மற்றும் முகவர் நிறுவனங்களை சந்திப்பதோடு, கூட்டாக உடன்படும் திட்டம் மற்றும் திட்டங்களில் ஈடுபட்டுள்ள சில பொது நல சமூக நிறுவனங்களையும் சந்திக்க உள்ளனர். வேளாண் ஆராய்ச்சி மற்றும் கல்வி துறை (DARE) சேர்க்கிறது; டிலோனியவில் உள்ள பார்ஃபூட் கல்லூரி; எரிசக்தி மற்றும் வளங்கள் நிறுவனம் (TERI) முதலியவை இதில் அடங்கும். 20 ஆகஸ்ட் 2014 அன்று மாலை இந்திய வணிக தலைவர்களுடன் RECs ஒரு ஊடாடும் அமர்வு நடத்த, இந்திய தொழில் கூட்டமைப்பு (CII) ஏற்பாடு செய்துள்ளது.

மேலும், தொலைத்தொடர்பு ஆலோசகர்கள் இந்தியா லிமிடெட் (டிசிஐஎல் நிறுவனம்) மற்றும் உலக விவகார இந்திய கவுன்சில் (ICWA) ஆகியோருடன் 21 ஆகஸ்ட் 2014 அன்று சந்திப்புகள் இருக்கும்.

ஆப்பிரிக்க பிராந்திய பொருளாதார சமூகங்கள், தரங்கள் மற்றும் விதிகளை ஒருமுகப்படுத்தல் மற்றும் பொது சந்தைகளை உருவாக்குவது நோக்கியும் பணி புரிந்துள்ளது. இது ஆப்பிரிக்க நாடுகளில் இந்தியாவின் வர்த்தக வளர்ச்சி மற்றும் முதலீட்டிற்கான ஒரு முக்கியமான பங்கை வகிக்கிறது. ஆற்றல் வளர்ச்சி, மனித வள மேம்பாடு, உணவு மற்றும் விவசாய செயலாக்க பகுதிகளில் இந்தியாவுடனான ஒத்துழைப்பை அதிகரிக்க ஆப்பிரிக்க பிராந்திய பொருளாதார சமூகங்கள் (REC) ஆர்வமாக உள்ளன. இந்திய ஆப்பிரிக்கா உறவுகளை வலுப்படுத்த மற்றொரு தளத்தை 3வது இந்திய RECs கூட்டம் வழங்கும்.